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反比例函数
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1．掌握反比例函数的图像和性质，会根据已知条件确定反比例函数的解析式；

2．用反比例函数解决实际问题．
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1．（06长沙）若点
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，

在反比例函数
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的图象上，则
[image: image7.wmf]k

=

           ．

2．（06河南）写出一个图象位于第二、四象限的反比例函数的表达式____________．

3．己知反比例函数
[image: image8.wmf]x
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 (x >0)，y随x 的增大而增大，则m的取值范围是        ．

4．老师给出一个函数，甲，乙，丙各指出了函数的一个性质：甲：函数的图象经过第二象限；乙：函数的图象经过第四象限；丙：在每个象限内，y随x的增大而增大．请你根据他们的叙述构造满足上述性质的一个函数_________________．

5．若函数
[image: image9.wmf](21)
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的图象无交点，则m的取值范围是__________．

6．（2005自贡）A、C是反比例函数的图象上任意两点，过点A作x轴的垂线，垂足为B，过点C作x轴的垂线，垂足为D，记Rt△AOB的面积为
[image: image11.wmf]1
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；Rt△COD的面积为
[image: image12.wmf]2
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,则
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的大小关系是______________．

7．已知点（
[image: image15.wmf]1
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，
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），（
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，2），（
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，3）都在反比例函数
[image: image19.wmf]6

y

x

=

的图象上，则x1、x2、x3的大小关系是               ．                         

[image: image1]8．在同一直角坐标系中，函数
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的图象大致是图中的（      ）

9．（2005自贡）电压一定时，电流I与电阻R的函数图象大致是图中的（      ）
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10．如图，双曲线
[image: image22.wmf]8
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Ａ．①
Ｂ．②  Ｃ．③
Ｄ．④
[image: image287.wmf]5

-

11．（05南充）如图所示，一次函数与反比例函数的图象

分别是直线AB和双曲线，直线AB与双曲线的一个交点

为点C，CD⊥x轴于点D，OD＝2OB＝4OA＝4，求－次

函数和反比例函数的解析式

12．已知：如图，矩形ABCD中，AB=5，AD=3，E是CD上一点（不与C、D重合）连接AE，过点B作BF⊥AE，垂足为F．

（1）若DE=2，求
[image: image23.wmf]ABF
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的值；

（2）设
[image: image24.wmf]y
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，① 求
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关于
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之间的函数关系式，写出自变量
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的取值范围；② 问当点E从D运动到C，BF的值在增大还是减小？并说明理由．

[image: image288.wmf]4
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（3）当△AEB为等腰三角形时，求BF的长．
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13．如图，直线y＝k和双曲线
[image: image28.wmf]x
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相交于点P，过P点作PA0垂直x轴，垂足为A0，x轴上的点A0、A1、A2、…A n 的横坐标是连续的整数，过点A1、A2、…A n分别作x轴的垂线，与双曲线
[image: image29.wmf]x
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（x＞0）及直线y＝k分别

交于点B1、B2、…B n ，C1、C2、…C n ．

（1）求A0点坐标；

（2）求
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的值；

（3）试猜想
[image: image32.wmf]n
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的值（直接写答案）

14．类比二次函数的图象的平移，我们对反比例函数的图象作类似的变换：

（1）将
[image: image33.wmf]1
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的图象向右平移1个单位，所得图象的函数表达式为　　　　　　，再向上平移1个单位，所得图象的函数表达式为　　　　　　　；

（2）函数
[image: image34.wmf]1
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的图象可由
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的图象向　　　平移　　　个单位得到；
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的图象可由哪个反比例函数的图象经过怎样的变换得到？

（3）一般地，函数
[image: image37.wmf](
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的图象可由哪个反比例函数的图象经过怎样的变换得到？

10．（2010年浙江省东阳县）汽车经过启动、加速行驶、匀速行驶、减速行驶之后停车，若把这一过程中汽车的行驶路程[image: image38.wmf]s

看作时间[image: image39.wmf]t

的函数，其图像可能是（    ）
[image: image290.wmf]2
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     (A)                     (B)                  (C)                 (D)

【关键词】函数的意义

【答案】A

5．(2010年安徽省芜湖市)要使式子 eq \F(\r(a＋2),a)有意义，a的取值范围是（）

A．a≠0     B．a＞－2且a≠0    C．a＞－2或a≠0        D．a≥－2且a≠0

【关键词】函数自变量的取值范围

【答案】D
5．（2010年益阳市）如图2，火车匀速通过隧道（隧道长大于火车长）时，火车进入隧道的时间
[image: image40.wmf]x

与火车在隧道内的长度
[image: image41.wmf]y

之间的关系用图象描述大致是
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Ａ．                  B．               C．              D．

【关键词】函数图像
[image: image297.wmf]1

20．（2010年浙江台州市）A，B两城相距600千米，甲、乙两车同时从A城出发驶向B城，甲车到达B城后立即返回．如图是它们离A城的距离y（千米）与行驶时间 x（小时）之间的函数图象．

[image: image298.wmf]2

（1）求甲车行驶过程中y与x之间的函数解析式，并写出自变量x的取值范围；

（2）当它们行驶7了小时时，两车相遇，求乙车速度．

【关键词】一次函数、分类思想
5．（2010山东德州）某游泳池的横截面如图所示，用一水管向池内持续注水，若单位时间内注入的水量保持不变，则在注水过程中，下列图象能反映深水区水深h与注水时间t关系的是
[image: image299.wmf]3

[image: image300.wmf]4


（Ａ）       （Ｂ）       （Ｃ）
   （Ｄ）

【关键词】函数图像

【答案】A
1.(2010年浙江省绍兴市)一辆汽车和一辆摩托车分别从A,B两地去同一城市,它们离A地的路程随时间变化的图象如图所示.则下列结论错误的是(    )
[image: image301.wmf]5

A.摩托车比汽车晚到1 h

B. A,B两地的路程为20 km
C.摩托车的速度为45 km/h

D.汽车的速度为60 km/h

【答案】C

17. （2010年安徽中考）   点P(1，
[image: image42.wmf]a

)在反比例函数
[image: image43.wmf]x
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的图象上，它关于
[image: image44.wmf]y

轴的对称点在一次函数
[image: image45.wmf]4
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的图象上，求此反比例函数的解析式．

1、（2010福建德化）已知：如图，点[image: image46.wmf]P

是正方形[image: image47.wmf]ABCD

的对角线[image: image48.wmf]AC

上的一个动点([image: image49.wmf]A

、[image: image50.wmf]C

除外)，作[image: image51.wmf]AB
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^

于点[image: image52.wmf]E
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^

于点[image: image54.wmf]F

，设正方形[image: image55.wmf]ABCD

的边长为[image: image56.wmf]x

，矩形[image: image57.wmf]PEBF

的周长为[image: image58.wmf]y

，在下列图象中，大致表示[image: image59.wmf]y

与[image: image60.wmf]x

之间的函数关系的是（   ）. 
[image: image302.wmf]火车隧道


二

2、（2010盐城 ）给出下列四个函数：①
[image: image61.wmf]x
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[image: image65.wmf]0
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 时，y随x的增大而减小的函数有

A．1个

   B．2个

   C．3个
      D．4个

关键词：函数增减性   答案：C 

3、（2010盐城）写出图象经过点(1，－1)的一个函数关系式    ▲   
关键词；函数解析式  答案：．y=-x或y=- eq \f(1,x) 或y=x2-2x，答案不唯一

[image: image303.wmf]2

图

13．（2010年益阳市）如图6，反比例函数
[image: image66.wmf]x
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的图象位于第一、三象限，其中第一象限内的图象经过点A（1，2），请在第三象限内的图象上找一个你喜欢的点P，你选择的P点坐标为　　　　．

【关键词】反比例函数

【答案】
答案不唯一,
[image: image67.wmf]x

、
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满足
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（2010年广东省广州市）已知反比例函数y＝
[image: image71.wmf]8
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(m为常数)的图象经过点A（－1，6）．
（1）求m的值；

（2）如图9，过点A作直线AC与函数y＝
[image: image72.wmf]8
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的图象交于点B，与x轴交于点C，且AB＝2BC，求点C的坐标．

[image: image73]
【关键词】反比例函数、相似三角形
22．(2010年重庆)已知：如图，在平面直角坐标系
[image: image74.wmf]xOy

中，直线AB与
[image: image75.wmf]x

轴交于点A（-2，0），与反比例函数在第一象限内的图象交于点B(2,n)，连接BO,若S△AOB=4．
（1）求该反比例函数的解析式和直线AB的解析式；
[image: image304.wmf]o

[image: image305.wmf]y

（2）若直线AB与y轴的交点为C,求△OCB的面积．
【答案】解:(1)由A(-2,0),得OA=2.

       ∵点B(2，n)在第一象限，S△AOB=4.
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    ∴点B的坐标是（2，4）．

    设该反比例函数的解析式为
[image: image78.wmf])
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将点B的坐标代入，得
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∴反比例函数的解析式为：
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y

8

=

.

设直线AB的解析式为
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将点A,B的坐标分别代入，得
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解得
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    ∴直线AB的解析式为
[image: image85.wmf].
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5. (2010年兰州市)（本题满分9分）如图，P1是反比例函数[image: image86.wmf])
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在第一象限图像上的一点，点A1 的坐标为(2，0)．
  （1）当点P1的横坐标逐渐增大时，△P1O A1的面积 将如何变化？
  （2）若△P1O A1与△P2 A1 A2均为等边三角形，求此反比例函数的解析式及A2点的坐标．
[image: image306.wmf]x


【关键词】反比例函数

2.(2010年山东聊城)函数y1＝x(x≥0)，y2＝ eq \F(4,x) (x＞0)的图象如图所示，下列结论：

① 两函数图象的交点坐标为A（2，2）；

② 当x＞2时，y2＞y1；

③ 直线x＝1分别与两函数图象交于B、C两点，则线段BC的长为3；

④ 当x逐渐增大时，y1的值随着x的增大而增大，y2的值随着x的增大而减小．

则其中正确的是（）

A．只有①②     B．只有①③    C．只有②④        D．只有①③④

[image: image87]
1、（2010福建德化）如图，直线[image: image88.wmf]4
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[image: image307.wmf]o

直线[image: image92.wmf]4
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向下平移个6单位后，与双曲线[image: image93.wmf]k
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（[image: image94.wmf]0
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）交于点[image: image95.wmf]B

，与[image: image96.wmf]x

轴交于点C，则C点的坐标为___________；若[image: image97.wmf]2
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答案：（[image: image99.wmf])
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23.
(金华卷,本题10分）
已知点P的坐标为（m，0），在x轴上存在点Q（不与P点重合），以PQ为边作正方形PQMN，使点M落在反比例函数y = 
[image: image100.wmf]2
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的图像上.小明对上述问题进行了探究，发现不论m取何值，符合上述条件的正方形只有两个，且一个正方形的顶点M在第四象限，另一个正方形的顶点M1在第二象限.

[image: image308.wmf]y

（1）如图所示，若反比例函数解析式为y= 
[image: image101.wmf]2
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，P点坐标为（1， 0），图中已画出一符合条件的一个正方形PQMN，请你在图中画出符合条件的另一个正方形PQ1M1N1，并写出点M1的坐标； 

（温馨提示：作图时，别忘
了用黑色字迹的钢笔或签字

笔描黑喔！）

M1的坐标是     ▲      


  （2） 请你通过改变P点坐标，对直线M1 M的解析式y﹦kx＋b进行探究可得 k﹦  ▲  ，    若点P的坐标为（m，0）时，则b﹦  ▲   ；


（3） 依据(2)的规律，如果点P的坐标为（6，0），请你求出点M1和点M的坐标．

9． (2009年黄冈市)小高从家门口骑车去单位上班，先走平路到达点A，再走上坡路到达点B，最后走下坡路到达工作单位，所用的时间与路程的关系如图所示．下班后，如果他沿原路返回，且走平路、上坡路、下坡路的速度分别保持和去上班时一致，那么他从单位到家门口需要的时间是（

）

A．12分钟

B．15分钟


C．25分钟

D．27分钟

[image: image102.png]BafE (T4
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【关键词】一次函数的图象

27．（2009年益阳市）某天小明骑自行车上学，途中因自行车发生故障，修车耽误了一段时间后继续骑行，按时赶到了学校. 图2描述了他上学的情景，下列说法中错误的是
A．修车时间为15分钟           B．学校离家的距离为2000米

C．到达学校时共用时间20分钟   D．自行车发生故障时离家距离为1000米


[image: image103]
32．（2009年安徽）8．已知函数
[image: image104.wmf]ykxb
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的图象如图，则
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46．（2009年长春）如图，动点P从点A出发，沿线段AB运动至点B后，立即按原路返回，点P在运动过程中速度大小不变，则以点A为圆心，线段AP长为半径的圆的面积S与点P的运动时间t之间的函数图象大致为（    ）


[image: image107]                                （www.hengqian.com）版权所有

1．(2009武汉)如图，直线[image: image108.wmf]ykxb
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经过[image: image109.wmf](21)

A

，
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两点，则不等式[image: image111.wmf]1
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的解集为          ．


[image: image112]
[image: image309.wmf]x

6．（2009年湖北十堰市）已知函数[image: image113.wmf]1
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的图象与[image: image114.wmf]x

轴、y轴分别交于点C、B，与双曲线[image: image115.wmf]x
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交于点A、D, 若AB+CD= BC，则k的值为         ．
7．(2009年宁德市)张老师带领x名学生到某动物园参观，已知成人票每张10元，学生票每张5元，设门票的总费用为y元，则y=        ．

10．（2009年日照）正方形A1B1C1O，A2B2C2C1，A3B3C3C2，…按如图所示的方式放置．点A1，A2，A3，…和点C1，C2，C3，…分别在直线
[image: image116.wmf]ykxb
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(k＞0)和x轴上，已知点B1(1，1)，B2(3，2)， 

则Bn的坐标是______________． 


[image: image117]
1.（2009年重庆市江津区）如图，反比例函数[image: image118.wmf]x
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的图像与一次函数[image: image119.wmf]b
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y

+

=

的图像交于点A(ｍ，2)，点B(－2, n )，一次函数图像与y轴的交点为C．


[image: image120]
（1）求一次函数解析式；

（2）求C点的坐标；

（3）求△AOC的面积．

3.（2009年济宁市）在平面直角坐标中，边长为2的正方形
[image: image121.wmf]OABC

的两顶点
[image: image122.wmf]A

、
[image: image123.wmf]C

分别在
[image: image124.wmf]y

轴、
[image: image125.wmf]x

轴的正半轴上，点
[image: image126.wmf]O

在原点.现将正方形
[image: image127.wmf]OABC

绕
[image: image128.wmf]O

点顺时针旋转，当
[image: image129.wmf]A

点第一次落在直线
[image: image130.wmf]yx

=

上时停止旋转，旋转过程中，
[image: image131.wmf]AB

边交直线
[image: image132.wmf]yx

=

于点
[image: image133.wmf]M

，
[image: image134.wmf]BC

边交
[image: image135.wmf]x

轴于点
[image: image136.wmf]N

（如图）.

[image: image310.wmf]o

（1）求边
[image: image137.wmf]OA

在旋转过程中所扫过的面积；

（2）旋转过程中，当
[image: image138.wmf]MN

和
[image: image139.wmf]AC

平行时，求正方形

  
[image: image140.wmf]OABC

旋转的度数；

（3）设
[image: image141.wmf]MBN

D

的周长为
[image: image142.wmf]p

，在旋转正方形
[image: image143.wmf]OABC


的过程中，
[image: image144.wmf]p

值是否有变化？请证明你的结论.

5．（2009年衡阳市）如图，直线
[image: image145.wmf]4

+

-

=

x

y

与两坐标轴分别相交于A、B点，点M是线段AB上任意一点（A、B两点除外），过M分别作MC⊥OA于点C，MD⊥OB于D．


（1）当点M在AB上运动时，你认为四边形OCMD的周长是否发生变化？并说明理由；


（2）当点M运动到什么位置时，四边形OCMD的面积有最大值？最大值是多少？

（3）当四边形OCMD为正方形时，将四边形OCMD沿着x轴的正方向移动，设平移的距离为
[image: image146.wmf])

4

0

<

<

a

a

（

，正方形OCMD与△AOB重叠部分的面积为S．试求S与
[image: image147.wmf]a

的函数关系式并画出该函数的图象．


[image: image148]

[image: image149]
6.（2009年贵州省黔东南州）凯里市某大型酒店有包房100间，在每天晚餐营业时间，每间包房收包房费100元时，包房便可全部租出；若每间包房收费提高20元，则减少10间包房租出，若每间包房收费再提高20元，则再减少10间包房租出，以每次提高20元的这种方法变化下去．

（1）设每间包房收费提高x（元），则每间包房的收入为y1（元），但会减少y2间包房租出，请分别写出y1、y2与x之间的函数关系式．
（2）为了投资少而利润大，每间包房提高x（元）后，设酒店老板每天晚餐包房总收入为y（元），请写出y与x之间的函数关系式，求出每间包房每天晚餐应提高多少元可获得最大包房费收入，并说明理由．

8．(2009年陕西省)在一次运输任务中，一辆汽车将一批货物从甲地运往乙地，到达乙地卸货后返回．设汽车从甲地出发x(h)时，汽车与甲地的距离为y(km)，y与x的函数关系如图所示．

根据图像信息，解答下列问题：

（1）这辆汽车的往、返速度是否相同？请说明理由；

（2）求返程中y与x之间的函数表达式；

（3）求这辆汽车从甲地出发4h时与甲地的距离．

[image: image150.png]



10．(2009年安顺)已知一次函数[image: image151.wmf](0)

ykxbk
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和反比例函数[image: image152.wmf]2

k

y

x

=

的图象交于点A(1，1)

（1） 求两个函数的解析式；

（2） 若点B是[image: image153.wmf]x

轴上一点，且△AOB是直角三角形，求B点的坐标．

18．（2009年湖北荆州）由于国家重点扶持节能环保产业，某种节能产品的销售市场逐渐回暖．某经销商销售这种产品，年初与生产厂家签订了一份进货合同，约定一年内进价为0.1万元／台，并预付了5万元押金．他计划一年内要达到一定的销售量，且完成此销售量所用的进货总金额加上押金控制在不低于34万元，但不高于40万元．若一年内该产品的售价
[image: image154.wmf]y

（万元／台）与月次
[image: image155.wmf]x

（
[image: image156.wmf]112
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且为整数）满足关系是式：
[image: image157.wmf]0.050.25(14)
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，一年后发现实际每月的销售量
[image: image158.wmf]p

（台）与月次
[image: image159.wmf]x

之间存在如图所示的变化趋势．

⑴ 直接写出实际每月的销售量
[image: image160.wmf]p

（台）与月次
[image: image161.wmf]x

之间

的函数关系式；

⑵ 求前三个月中每月的实际销售利润
[image: image162.wmf]w

（万元）与月

次
[image: image163.wmf]x

之间的函数关系式；
⑶ 试判断全年哪一个月的的售价最高，并指出最高售价；
⑷ 请通过计算说明他这一年是否完成了年初计划的销售量．


[image: image164]
21．（09湖南邵阳）如图（十二），直线
[image: image165.wmf]l

的解析式为
[image: image166.wmf]4

yx

=-+

，它与
[image: image167.wmf]x

轴、
[image: image168.wmf]y

轴分别相交于
[image: image169.wmf]AB

、

两点．平行于直线
[image: image170.wmf]l

的直线
[image: image171.wmf]m

从原点
[image: image172.wmf]O

出发，沿
[image: image173.wmf]x

轴的正方形以每秒1个单位长度的速度运动，它与
[image: image174.wmf]x

轴、
[image: image175.wmf]y

轴分别相交于
[image: image176.wmf]MN

、

两点，设运动时间为
[image: image177.wmf]t

秒（
[image: image178.wmf]04

t

<

≤

）．

（1）求
[image: image179.wmf]AB

、

两点的坐标；

（2）用含
[image: image180.wmf]t

的代数式表示
[image: image181.wmf]MON

△

的面积
[image: image182.wmf]1

S

；

（3）以
[image: image183.wmf]MN

为对角线作矩形
[image: image184.wmf]OMPN

，记
[image: image185.wmf]MPN

△

和
[image: image186.wmf]OAB

△

重合部分的面积为
[image: image187.wmf]2

S

，

[image: image311.wmf]y

①当
[image: image188.wmf]2

t

<

≤

4

时，试探究
[image: image189.wmf]2

S

与
[image: image190.wmf]t

之间的函数关系式；

②在直线
[image: image191.wmf]m

的运动过程中，当
[image: image192.wmf]t

为何值时，
[image: image193.wmf]2

S

为
[image: image194.wmf]OAB

△

面积的
[image: image195.wmf]5
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【关键词】直角坐标系、一元二次方程解法及应用、一次函数的实际应用

23.(2009年河北)某公司装修需用A型板材240块、B型板材180块，A型板材规格是60 cm×30 cm，B型板材规格是40 cm×30 cm．现只能购得规格是150 cm×30 cm的标准板材．一张标准板材尽可能多地裁出A型、B型板材，共有下列三种裁法：（图15是裁法一的裁剪示意图）

	
	裁法一
	裁法二
	[image: image312.wmf]x

裁法三

	A型板材块数
	1
	2
	0

	B型板材块数
	2
	m
	n


设所购的标准板材全部裁完，其中按裁法一裁x张、按裁法二裁y

张、按裁法三裁z张，且所裁出的A、B两种型号的板材刚好够用．

（1）上表中，m =        ，n =        ；

（2）分别求出y与x和z与x的函数关系式；

（3）若用Q表示所购标准板材的张数，求Q与x的函数关系式， 

并指出当x取何值时Q最小，此时按三种裁法各裁标准板材

多少张？
24．(2009年潍坊)某蔬菜加工厂承担出口蔬菜加工任务，有一批蔬菜产品需要装入某一规格的纸箱．供应这种纸箱有两种方案可供选择：

方案一：从纸箱厂定制购买，每个纸箱价格为4元；

方案二：由蔬菜加工厂租赁机器自己加工制作这种纸箱，机器租赁费按生产纸箱数收取．工厂需要一次性投入机器安装等费用16000元，每加工一个纸箱还需成本费2.4元．

（1）若需要这种规格的纸箱[image: image196.wmf]x

个，请分别写出从纸箱厂购买纸箱的费用[image: image197.wmf]1

y

（元）和蔬菜加工厂自己加工制作纸箱的费用[image: image198.wmf]2

y

（元）关于[image: image199.wmf]x

（个）的函数关系式；

（2）假设你是决策者，你认为应该选择哪种方案？并说明理由．

25.(2009年咸宁市)某车站客流量大，旅客往往需长时间排队等候购票．经调查统计发现，每天开始售票时，约有300名旅客排队等候购票，同时有新的旅客不断进入售票厅排队等候购票，新增购票人数
[image: image200.wmf]y

（人）与售票时间
[image: image201.wmf]x

（分）的函数关系如图
[image: image202.wmf]①

所示；每个售票窗口票数
[image: image203.wmf]y

（人）与售票时间
[image: image204.wmf]x

（分）的函数关系如图
[image: image205.wmf]②

所示．某天售票厅排队等候购票的人数
[image: image206.wmf]y

（人）与售票时间
[image: image207.wmf]x

（分）的函数关系如图
[image: image208.wmf]③

所示，已知售票的前
[image: image209.wmf]a

分钟开放了两个售票窗口．

（1）求
[image: image210.wmf]a

的值；

（2）求售票到第60分钟时，售票厅排队等候购票的旅客人数；

[image: image313.wmf]o

（3）该车站在学习实践科学发展观的活动中，本着“以人为本，方便旅客”的宗旨，决定增设售票窗口．若要在开始售票后半小时内让所有排队购票的旅客都能购到票，以便后来到站的旅客能随到随购，请你帮助计算，至少需同时开放几个售票窗口？

28．（2009年牡丹江）某冰箱厂为响应国家“家电下乡”号召，计划生产
[image: image211.wmf]A

、
[image: image212.wmf]B

两种型号的冰箱100台．经预算，两种冰箱全部售出后，可获得利润不低于 4.75万元，不高于4.8万元，两种型号的冰箱生产成本和售价如下表：

	型号
	A型
	B型

	成本（元/台）
	2200
	2600

	售价（元/台）
	2800
	3000


   （1）冰箱厂有哪几种生产方案？

   （2）该冰箱厂按哪种方案生产，才能使投入成本最少？“家电下乡”后农民买家电（冰箱、彩电、洗衣机）可享受13%的政府补贴，那么在这种方案下政府需补贴给农民多少元？

   （3）若按（2）中的方案生产，冰箱厂计划将获得的全部利润购买三种物品：体育器材、实验设备、办公用品支援某希望小学．其中体育器材至多买4套，体育器材每套6000元，实验设备每套3000元，办公用品每套1800元，把钱全部用尽且三种物品都购买的情况下，请你直接写出实验设备的买法共有多少种．
30．（2009年长春）如图，直线
[image: image213.wmf]3
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4
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分别与
[image: image214.wmf]x

轴、
[image: image215.wmf]y

轴交于
[image: image216.wmf]AB

、

两点，直线
[image: image217.wmf]5

4

yx

=

与
[image: image218.wmf]AB

交于点
[image: image219.wmf]C

，与过点
[image: image220.wmf]A

且平行于
[image: image221.wmf]y

轴的直线交于点
[image: image222.wmf]D

．点
[image: image223.wmf]E

从点
[image: image224.wmf]A

出发，以每秒1个单位的速度沿
[image: image225.wmf]x

轴向左运动．过点
[image: image226.wmf]E

作
[image: image227.wmf]x

轴的垂线，分别交直线
[image: image228.wmf]ABOD

、

于
[image: image229.wmf]PQ

、

两点，以
[image: image230.wmf]PQ

为边向右作正方形
[image: image231.wmf]PQMN

，设正方形
[image: image232.wmf]PQMN

与
[image: image233.wmf]ACD

△

重叠部分（阴影部分）的面积为
[image: image234.wmf]S

（平方单位）．点
[image: image235.wmf]E

的运动时间为
[image: image236.wmf]t

（秒）．

（1）求点
[image: image237.wmf]C

的坐标．（1分）

（2）当
[image: image238.wmf]05

t

<<

时，求
[image: image239.wmf]S

与
[image: image240.wmf]t

之间的函数关系式．（4分）

（3）求（2）中
[image: image241.wmf]S

的最大值．（2分）

（4）当
[image: image242.wmf]0

t

>

时，直接写出点
[image: image243.wmf]9
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，

在正方形
[image: image244.wmf]PQMN

内部时
[image: image245.wmf]t

的取值范围．（3分）

【参考公式：二次函数
[image: image246.wmf]2

yaxbxc

=++

图象的顶点坐标为
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[image: image314.wmf]y


44．（2009泰安）如图，△OAB是边长为2的等边三角形，过点A的直线
[image: image248.wmf]。
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（1） 求点E的坐标；

（2） [image: image315.wmf]x

求过 A、O、E三点的抛物线解析式；

（3） 若点P是（2）中求出的抛物线AE段上一动点（不与A、E重合），设四边形OAPE的面积为S，求S的最大值．

[image: image316.wmf]y

45．（2009江西）某天，小明来到体育馆看球赛，进场时，发现门票还在家里，此时离比赛开始还有25分钟，于是立即步行回家取票.同时，他父亲从家里出发骑自行车以他3倍的速度给他送票，两人在途中相遇，相遇后小明立即坐父亲的自行车赶回体育馆.下图中线段
[image: image249.wmf]AB

、
[image: image250.wmf]OB

分别表示父、子俩送票、取票过程中，离体育馆的路程
[image: image251.wmf]S

（米）与所用时间
[image: image252.wmf]t

（分钟）之间的函数关系，结合图象解答下列问题（假设骑自行车和步行的速度始终保持不变）：

（1）求点
[image: image253.wmf]B

的坐标和
[image: image254.wmf]AB

所在直线的函数关系式；

（2）小明能否在比赛开始前到达体育馆？

[image: image317.wmf]1

1．（2009河池）为了预防流感，某学校在休息天用药熏消毒法对教室进行消毒．已知药物释放过程中，室内每立方米空气中的含药量
[image: image255.wmf]y

（毫克）与时间
[image: image256.wmf]x

（分钟）成正比例；药物释放完毕后，
[image: image257.wmf]y

与
[image: image258.wmf]x

成反比例，如图9所示．根据图中提供的信息，解答下列问题：
（1）写出从药物释放开始，
[image: image259.wmf]y

与
[image: image260.wmf]x

之间的两个函数
关系式及相应的自变量取值范围；

（2）据测定，当空气中每立方米的含药量降低到0.45毫克
以下时，学生方可进入教室，那么从药物释放开始，
至少需要经过多少小时后，学生才能进入教室？

16．（2009年济南）已知：如图，正比例函数
[image: image261.wmf]yax
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的图象与反比例函数
[image: image262.wmf]k
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=

的图象交于点
[image: image263.wmf](
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（1）试确定上述正比例函数和反比例函数的表达式；

（2）根据图象回答，在第一象限内，当
[image: image264.wmf]x

取何值时，反比例函数的值大于正比例函数的值？

（3）
[image: image265.wmf](

)

Mmn

，

是反比例函数图象上的一动点，其中
[image: image266.wmf]03

m

<<

，

过点
[image: image267.wmf]M

作直线
[image: image268.wmf]MNx

∥

轴，交
[image: image269.wmf]y

轴于点
[image: image270.wmf]B

；过点
[image: image271.wmf]A

作直线
[image: image272.wmf]ACy

∥

轴交
[image: image273.wmf]x

轴于点
[image: image274.wmf]C

，交直线
[image: image275.wmf]MB

于点
[image: image276.wmf]D

．当四边形
[image: image277.wmf]OADM

的面积为6时，请判断线段
[image: image278.wmf]BM

与
[image: image279.wmf]DM

的大小关系，并说明理由．

[image: image318.wmf]o


14．(2009年南充)如图，在平面直角坐标系中，已知点B（4，2），BA⊥x轴于A． 

（1）求tan∠BOA的值；

（2）将点B绕原点逆时针方向旋转90°后记作点C，求点C的坐标；

（3）将△OAB平移得到△O’A’B’，点A的对应点是A’，点B的对应点B’的坐标为

（2，－2），在坐标系中作出△O’A’B’，并写出点O’、A’的坐标．

[image: image319.wmf]x
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6．如图，函数y=－2x＋3的图象与函数y=2x的图象交于第一象限内一点，则方程－2x＋3=2x的近似解可能是

A．0.3

B．0.7

C．1

D．1.6

8．函数
[image: image281.wmf]1
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的图象如图所示，下列对该函数性质的论断不正确的是

A．该函数的图象与y轴不可能有交点 B．当x>0时，该函数在x=1时取得最小值2

C．y的值不可能为1                D．当x>－1时，
[image: image282.wmf]y

的值随
[image: image283.wmf]x

值的增大而减小
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